

政协桐城市委员会

# 社 情 民 意

2025 年第 3 期

桐城市政协办公室  
桐城市政协调研室 编 印

2025 年 4 月 10 日

---

## 【目录】

关于高效推进“宜居桐城”行动的建议

关于鼓励民宿与婚恋产业融合的建议

## 微建议

关于桐潜路路段大货车出行时间管控的建议

关于对文渊路法治文化长廊墙体倾斜、部分彩绘破损  
进行修复的建议

# 关于高效推进“宜居桐城”行动的建议

据市政协委员华青松、方文学反映：自“宜居桐城”行动启动以来，我市围绕环境整治、基础设施提升、公共服务优化等方面开展了系列工作，取得了一定成效，但仍存在一些问题：一是**责任落实不到位**。部分单位存在“突击式”整治，缺乏常态化管理机制，易反弹。二是**群众参与不足**。宣传形式单一，未能有效调动群众积极性，共建共治氛围不浓。三是**资金和人力受限**。老旧设施改造、公共设施维护等资金缺口大，基层执法力量薄弱。四是**考核机制不完善**。现有督查多以“图片、台账”为主，未能真实反映整治成效

## 为此建议：

**一要强化责任落实，优化工作机制。**推行“网格化+责任制”管理：将各区域划分为若干网格，明确网格长（由村、社区书记或部门负责人担任），整合行政执法、环卫等力量，实现问题“发现—交办—整改—反馈”闭环管理。建立“红黄绿”亮牌督办制度：对进度滞后的项目或整治不力的单位、村（社区），由督查组挂牌督办，纳入年度绩效考核。

**二要创新宣传方式，激发群众参与。**开展“宜居桐城·你我同行”等多样主题活动：设立“群众监督员”，鼓励群众通过微信小程序“随手拍”举报环境卫生等问题，对有效举报

给予积分奖励（可兑换生活用品）。打造流动宣传载体：在公交车身、客运站、火车站、高铁站台等人流密集区域投放公益广告，滚动播放宜居城市宣传片。策划文化创意活动：组织文艺团体创作主题歌曲、小品等，通过社区巡演传递环保理念；开展“宜居微改造”摄影大赛，鼓励市民用镜头记录城市变迁，激发共情共鸣。打造示范样板点：选取1-2个村（社区）作为“宜居样板点”，通过成果对比展示（如改造前后照片展），增强群众获得感，带动其他村（社区）主动参与。

**三要整合资源，破解资金和人力瓶颈。**引入社会资本参与：采用“政府引导+企业共建”模式，鼓励企业、单位认领公共绿化、健身设施更新等项目，给予税收优惠或冠名权。积极动员乡贤力量：充分利用乡贤的资源优势，鼓励经济实力雄厚的乡贤为建设工作提供资金支持。发动社会力量：联合团委、妇联等组织志愿者队伍，定期开展“周末清洁日”“文明劝导”等公益活动，缓解基层人手不足问题。

**四是完善考核机制，确保长效治理。**实行“第三方暗访+群众评议”考核：聘请第三方人员每月暗访，同时随机抽取居民开展满意度调查，两者结果加权后排名通报。设立“宜居桐城”专项管护基金：对年度考核优秀的镇、街道、村（社区）给予资金奖励，用于后续提升管护。

**五要聚焦难点攻坚，实施专项整治。**重点整治“三乱”问题（乱停车、乱堆放、乱贴涂）：在公共区域划定、增设停车位，划定“便民张贴栏、涂鸦墙”，疏堵结合减少乱象。加快“微改造”项目：针对生活污水乱排、管道堵塞、路灯缺损等“小急难”问题，开展“马上办”行动，不等不靠，确保1个月内办结。

## 关于鼓励民宿与婚恋产业融合的建议

**据市政协委员章春青反映：**逢年过节，往往是结婚的旺季，赶上“好日子”一家酒店接待多家婚宴更是屡见不鲜，甚至不提前预定根本订不到。目前桐城可供选择的大型婚礼酒店并不多，基本这些酒店的婚席套餐居多，菜品固定，味道也一般，只是因为有足够大的场地和设施，才留住了顾客。但随着随着移风易俗文明新风尚的持续推进，越来越多的年轻人改变了传统婚礼形式，不再讲求排面、不为面子所累，越来越倾向于选择新奇有趣的地点举行婚礼。

**为此建议：**出台政策鼓励民宿与婚恋产业融合，为“民宿”产业再添一把火。

一是鼓励民宿提供婚宴、专业的婚庆、婚服、婚房布置等“一站式”服务，并可整体出租出售，一方面对消费者而言更便捷划算，另一方面婚礼仪式结束后，朋友们还能在民宿“轰趴”，这很符合年轻人的心意。

二是利用好婚姻登记的“窗口”作用。依托“2·14”“5·20”“七夕”等婚姻登记高峰日，在各大民宿的标志性景点边打造网红婚姻登记点，让婚姻登记服务从政务服务大厅走出去，为新人营造满满仪式感。在打造特色景点活

动的同时，可以推出定制化的沉浸式演艺、影视主题婚礼等，为新人构建更多元的创新互动场景，提升参与体验。

**三是**利用民宿场地，策划婚恋会展，定期举办婚庆用品展览、婚庆产业论坛及灯光音响器材、婚庆海报设计等衍生会展，搭建行业交流与商贸合作平台。

**四是**打造特色民宿集群，沿线发展涵盖爱情网红打卡、相亲、求婚、婚礼、结婚周年纪念、婚姻情感咨询、爱情文创产品等全年龄段多重业态的婚旅产业，促使甜蜜经济发展持续升温。

## 微建议

**1.关于桐潜路路段大货车出行时间管控的建议。**桐潜路作为区域重要交通干道，路窄车流量大，因近期的封路施工，交通拥堵问题更是雪上加霜。文昌小学、文昌幼儿园都位于该路段附近，学生上下学时段人流、车流集中，尤其是大货车，带来较大安全隐患。**为此建议**，一是实行分时段限行，在学生上下学高峰时段，如上午 7:00 - 9:00、下午 16:00 - 18:00，禁止大货车在小学周边路段通行，其他时段正常通行；二是优化货车通行路线，避开学校周边狭窄、人流密集路段，选择车流量相对较小的道路通行；三是加强宣传教育，向货车司机宣传限行政策和学生上下学时间，提高其遵守交通规则的意识。同时，加强与学校、家长、企业等各方的沟通协调，确保限行措施顺利实施。（市政协委员 胡国翠）

**2.关于对文渊路法治文化长廊墙体倾斜、部分彩绘破损进行修复的建议。**位于文渊路的“桐城市法治文化长廊”作为常态化法治宣传阵地，让周边群众在日常休闲健身的同时，能近距离感受法治精神、学习法律知识，颇受好评。但长期风吹日晒，部分彩绘已剥落，影响整体美观。同时，由于地基沉降和常年雨水侵蚀，该墙体部分区域出现了明显的倾斜迹象，威胁过往行人的生命安全，也削弱了法治文化长廊作为宣传阵地的稳定性与功能性。**为此建议**，定期对长廊进行巡查和维护，对破损彩绘进行修复或重新绘制，针对倾斜墙体，采取有效措施进行整修，以确保墙体的稳定性与安全性。同时，通过宣传栏、社区宣传等多种渠道，引导群众爱护公共设施。（市政协办）